



Почему изучение зарождения взаимоотношений государства и частной собственности является значимым моментом для понимания этого взаимодействия в современном обществе?

Этот вопрос обоснован самой природой понятия собственность. Оно принадлежит к числу таких явлений, вокруг которых на протяжении многих веков скрещиваются лучшие умы человечества. Социальные потрясения, от которых порой содрогается весь мир, одной из главных своих причин имеют, в конечном счете, попытки изменить сложившиеся отношения собственности, утвердить новый строй этих отношений. В одних случаях эти попытки приводили к успеху, в других терпели крах. Бывало, что общество действительно переходило на новую, более высокую степень своего развития. Но случалось, что в результате ломки отношений собственности общество оказывалось отброшенным далеко назад и попадало в трясины, из которой не знало, как выбраться.

Важнейшим этапом становления и развития отношений государства и собственности является право собственности в Древнем мире. В тот период государство всячески ограничивало институт частного права, в нем отсутствовали правовые гарантии, которые могли бы способствовать его процветанию. Процесс развития собственнических отношений всячески сдерживался сохранявшимися общинными, сословными и патриархальными связями. Государство было заинтересовано в сдерживании развития собственности: с одной стороны это облегчало государственный контроль, с другой стороны собственник являлся противником сильной центральной власти. Именно, поэтому государство оказывало сильную угнетающую функцию на собственность того периода.

По моему мнению, такое положение дел вело к тому, что оформление права собственности в Древнем мире шло медленно и не всегда отвечало ожиданиям собственника:

- земля могла быть объектом купли - продажи, дарения, сдаваться в аренду, но это было лишь право владения, не переходящее в полную частную собственность. Например, в Древнем Китае любые поземельные сделки совершались только в присутствии представителя общины;

- права собственности в отношении движимого имущества были шире. Но и здесь субъектами сделок могли выступать только полноправные граждане, рабы не имели права на подобные сделки;

- афинское право того периода рассматривало собственность, как владение с правом распоряжения, что также не позволяло в полной мере удовлетворять потребности частников;

- римское вещное право пошло дальше всех и определило юридическое содержание данного института: выявили основные правомочия собственника. К составляющим права были отнесены право владения, право пользования, право извлечения доходов, право распоряжения.

Таким образом, анализ изученного материала позволяет сделать вывод, что исторически проблема отношений собственности на средства производства между государством и частным лицом возникла еще в Древнем мире. Эти отношения имели и до сих пор имеют изменчивый характер, при этом каждый участник пытается расширить свою сферу влияния за счет другого. И только глубокое изучение такого явления, как собственность, понимание механизма взаимодействия между государством и частным сектором может определить это взаимодействие, как фактор ускорения развития экономики.